

由降转升！ 我国4月出口同比增长8.2%

新华社北京5月7日电 继一季度同比出现两位数下滑后，我国货物贸易出口在4月份迎来恢复性增长。海关总署7日发布数据显示，4月当月我国出口同比增长8.2%。

数据显示，4月份，我国外贸进出口总值2.5万亿元，同比微降0.7%。其中，出口1.41万亿元，增长8.2%；进口1.09万亿元，下降10.2%；贸易顺差3181.5亿元，增加2.6倍。

从前4个月整体来看，我国外贸进出口总值9.07万亿元，同比下降4.9%，降幅比一季度收窄1.5个百分点。其中，出口4.74万亿元，下降6.4%；进口4.33万亿元，下降3.2%；贸易顺差4157亿元，减少30.4%。

从贸易伙伴看，东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位。前4个月，我国与东盟贸易总值1.35万亿元，增长5.7%，占我国外贸总值的14.9%。我国与欧盟贸易总值1.23万亿元，下降6.5%，占我国外贸总值的13.6%。中美贸易总值9584.6亿元，下降12.8%，占我国外贸总值的10.6%。中日贸易总值6656.8亿元，下降2.1%，占我国外贸总值的7.3%。同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口2.76万亿元，增长0.9%，占我国外贸总值的30.4%，比重提升1.7个百分点。

从外贸市场主体看，前4个

月，我国民营企业进出口3.92万亿元，增长0.5%，占我国外贸总值的43.2%，比去年同期提升2.3个百分点。作为最大外贸市场主体，我国民营企业显现较强韧性。

数据显示，我国前4个月机电产品和服装等出口下降，纺织品出口增长。具体而言，机电产品出口2.79万亿元，下降5.9%，占出口总值的58.8%。服装出口2051亿元，下降20.2%。同期，包括口罩在内的纺

织品出口2613亿元，增长5.9%。

对外经贸大学国际经济研究院副院长庄芮认为，4月份出口出现反弹是个积极信号，显示出中国经济的强劲韧性以及外部市场对中国制造的强大需求。不过，出口单月反弹并不一定代表长期趋势，4月份进口明显下滑令人担忧。综合来看，我国外贸发展仍面临复杂严峻形势，稳外贸工作必须继续加强。

复工后，一些劳动者从居家的“宅”模式切换到在岗的“忙”模式 双休日被“抠”掉一天，合法吗？

受到新冠肺炎疫情影响，一些企业复工复产后面临重振生产的巨大压力。在此情况下，一些劳动者表示，复工后的自己休息休假时间变少了，加班变多了。专家表示，企业在与劳动者协商下可以安排加班，但一方面不能超过加班时长的法定底线，另一方面还应足额支付劳动者加班工资。此外，用人单位还可通过调休补休等制度，平衡好劳动者休息休假和促进企业生产之间的关系。

进入2020年第二季度，很多劳动者已经正式复工。一些劳动者称，复工后的自己休息休假时间被调整了，遇到了双休改单休、带薪年休假被抵扣、下班后加班加点等情况。工作量和工作时间骤然增加让劳动者直呼“需要一段时间适应”。

受到新冠肺炎疫情影响，一些企业复工复产后面临重振生产巨大压力。专家表示，劳动者与用人单位同舟共济、共渡难关是当下形势的需要，建议双方加强沟通、增进理解，通过调休补休等制度，平衡好劳动者休息休假和促进企业生产之间的关系。

每周末都被“抠”掉了一个休息日

随着疫情防控形势持续向好，各行各业陆续复工，劳动者从

居家的“宅”模式切换到在岗的“忙”模式，一些劳动者表示遇到了周末需要加班、工作日得加班加点赶进度，带薪年休假被抵扣掉等问题。

“复工后，休息时间减少了。”江苏南京的李女士是一家公司的职员，从2月14日复工以来，她所在的公司就要求员工每周六都要上班，一直到6月底。“突然把周六取消掉，感觉很疲惫，还需要一段时间去适应。”李女士说。

和李女士一样，双休变单休的劳动者并不少。在微博、知乎等社交平台，不少网友发帖称，自己的周末被“抠”掉了一天，公司通过邮件、微信等方式“突然发通知”，告知连续几周都需要在周六上班。

记者在调查中了解到，除了双休日、法定节假日，劳动者关注较多的还有带薪年休假。复工后，有劳动者表示，今年的年假被延迟复工期间的假期抵扣，也有劳动者表示，虽然公司目前还没有明确表示要“动”年假，但仍担心在下半年请假时被驳回。

数据也显示，带薪年休假制度在一些企业落实得并不充分。此前，中国社科院旅游研究中心的一项调查显示，40.1%的受访者表示“没有带薪年休假”，4.1%“有带薪年休假，但不能休”，18.8%

“有带薪年休假，可以休，但不能自己安排”。

在促生产与保休息间做平衡

“最近周末都在加班，要赶货，加班会另算工资。”4月27日，在江苏常州经营一家小型工厂的王裕敏对记者说。2月23日，工厂在走完审批流程、请来工人后正式复工。一直担心自己经营的小企业能否“撑得下去”的王裕敏终于放下了一颗悬着的心，工厂也开足马力，满负荷生产。

受到疫情影响，一些企业在短期内受到了较大冲击：“有些企业在今年第一季度无法正常生产，可能会出现生产成本转嫁压力的积累和生产任务的积压，导致复工后加班加点、减少休假等情况的出现。”中央财经大学教授兼中国劳动关系学院法学院院长沈建峰在接受记者采访时表示。

沈建峰指出，企业在提前休假、调休等事宜上未与劳动者充分沟通，现行法针对新冠肺炎疫情这种特殊情况下的劳动关系问题的规则并不完善，也易导致劳动争议的发生。

过度加班存在易引发劳动争议、影响劳动者身心健康等多方面潜在风险。据媒体报道，3月19日，从事IT行业的小梁因高烧不退等症状到浙江医院三墩院区发

热门门诊就医后，被发现大面积“白肺”、多脏器衰竭等危险情况，原因就在于复工后，在发烧状态的他依然每天工作超过10个小时。

“找工作不易，要珍惜；企业也很难，能理解。”在采访中，有很多劳动者表示，虽然偶有牢骚，但如果公司面临较大的生产经营压力，能够理解并接受在一段时间内适当、适度降低薪酬、调整工作时间等临时举措，以期企业尽快恢复生机。

在法定范畴内调整工作时间

复工后带薪年休假被抵扣、双休变单休、工作日加班加点，这些有道理吗？法律界人士指出，问题的核心在于“合法”与“协商”。

“无论如何加班，都应该遵循两个基本原则，一是不能超过法定底线，即每周加班不超过36小时，每天加班不超过3小时；二是应确保劳动者分享加班成果，足额支付劳动者加班工资。”沈建峰强调。

北京市盈科律师事务所律师于莹莹在接受记者采访时说，虽然全国各地各行业复工进度不尽相同，但如果劳动者在工作时间内未提供劳动、确有休假，那么以集中调休、抵扣年休假等方式调整工作时间并无不妥，“但需要与劳动者提前协商、充分沟通”。

人社部《关于疫情防控期间劳动关系及工资支付意见》则明确，国家鼓励有条件的企业安排职工，通过电话、网络等灵活用工的方式在家上班完成工作任务。

对不具备远程办公条件的企业，与职工协商，可以优先使用带薪年休假、企业自设福利奖等假期。

“用人单位有权根据本单位生产、工作情况统筹安排带薪年休假，劳动者需要与用人单位协商休年假的时间。如果用人单位在复工前已经安排劳动者休年假，复工后不再安排年假并无不妥。”于莹莹表示。

同时，于莹莹提醒复工期间居家办公的劳动者，要注意保存好用人单位的工作通知、自己的劳动成果、网上打卡记录等证据，以免遇到劳动纠纷时无法举证。此外，用人单位也应该重视劳动争议风险，保护劳动者在法律框架下的合法权益。

法律界人士指出，在新冠肺炎疫情蔓延的特殊时期，劳动者与用人单位同舟共济、共渡难关既是当下形势的需要，也是我国劳动关系双方合作共赢传统的体现。建议劳动者与用人单位双方加强沟通、增进理解，平衡好促进企业生产与保护劳动者合法权益的关系，共抗疫情，共谋发展。

据《工人日报》

各地“五一”节点通报违规公务接待典型问题 对顶风违纪者严惩不贷

“陕西财经职业技术学院无公函接待129次”“云南省公安厅禁毒局以侦办案件开支名义列支接待费”“浙江省嵊州市广电新闻出版局超标准、超范围招待有关人员”……“五一”期间，纪检监察机关公开曝光了一批违反中央八项规定精神典型问题，其中多起案例涉及违规公务接待。

在正风肃纪高压态势下，违规公务接待的问题得到有效遏制，但仍有不少部分单位、少数党员干部对有关规定置若罔闻、顶风违纪。从近日通报案例看，无公函接待、公款购买高档烟酒、“转嫁”报销费用等问题时有发生，必须引起高度重视，持续深入整治。

无公函接待问题突出

“无公函不接待”的规定早已出台，但仍有部分单位和干部熟视无睹。通报案例中，浙江省嵊州市广电新闻出版局食堂在2017年春节前后迎来了三批“重要客人”——来自外地的客商及家属。该局原党委书记、局长陈君参加接待，还特别准备了高档菜肴，三次费用合计1万余元。事后，陈君安排将接待费用“消化”在单位员工餐费中。

2019年7月，浙江省委第一

巡视组在巡视中发现该问题线索。“当时为了体现接待的诚意，觉得标准高一些、范围宽一点也没关系，没认识到问题的严重性。”陈君事后回忆说。最终，陈君受到党内严重警告处分，责令

退赔相关费用。

如果说陈君是抱着侥幸心理、偶尔为之，陕西财经职业技术学院则是我行我素、长期违规。2016年1月至2018年12月，该院无公函接待129次，餐费超标82次，陪餐人数超标25次，还违规提供高档酒水。时任党委副书记、院长阎平参加接待48次。事后，阎平同意使用食堂水电费冲抵酒水费用5.6万元。学院党委书记张志华不仅未予以制止，自己也参加无公函公务接待47次。2019年12月，张志华、阎平受到党内严重警告处分。

除了无公函接待，有的还巧立“被接待”单位与个人。如云南省公安厅禁毒局以侦办案件开支名义列支接待费，公函反映的人数与公务接待清单上反映的人数不一致。有的超标准、超范围接待或者借机大吃大喝。如云南省文山州森林公安局2018年5月的一次公务接待，陪同人数和用餐费用双重超标，该单位将违规费

用拆分为4次报销。此外，纪检监察机关还从没有公函的接待报销凭证上发现了应由个人负担的费用。

这些问题反映出在高压态势下，仍有少数党员干部纪律和规矩意识淡薄，不收敛不收手。选择在“五一”节点通报典型案例，就是要释放出把“严”的主基调长期坚持下去，持之以恒正风肃纪的强烈信号。

有的放矢对症下药

违规公务接待问题由来已久、成因复杂，受传统观念、社会习俗等多重因素影响。党的十八大以来，党中央相继出台《党政机关厉行节约反对浪费条例》《党政机关国内公务接待管理规定》，新修订《中国共产党纪律处分条例》等，为公务接待划出红线。经过不懈努力，面上的违规公务接待问题基本刹住，但必须清醒认识到，违规公务接待问题具有顽固性、反复性。

北京航空航天大学廉洁教育与研究中心主任任建明认为，违规公务接待问题之所以屡禁不止，主要原因有两方面。一方面，有些党员干部思想认识上存在偏差，盲目认为搞好公务接待，可能会获得上

级的政策扶持、资金或项目支持，个人也可以从中获得好处。

另一方面，部分党员干部抱有侥幸心理，认为自己手段隐蔽、不会被查。天津市创业服务指导中心原主任张学义，通过虚列师资培训班开支的方式，套取培训费用2.6万余元，存入1张酒店贵宾卡中，用于违规接待。张学义自以为藏得高明，殊不知已被群众发现并举报到派驻纪检监察组。

专家认为，公务接待经费管理不严也是重要原因。陈君在接受审查调查后，嵊州市文化广电旅游局党委及时召开民主生活会，开展批评与自我批评，并修订完善单位《公务接待制度》。针对“转嫁”报销费用问题，云南省文山州建立公务接待清单制度并将接待清单作为财务报销凭证。“公务接待最终还是要拿发票报销，规范以后很多穿了‘隐身衣’的问题就露了出来。”文山州纪委监委党风政风监督室负责人介绍。

久久为功巩固成效

违规公务接待禁而未绝，既反映了“四风”的顽固性反反复性，也警示巩固拓展落实中央八项规定精神成果，仍需久久为功，坚决防止反弹回潮。

据《中国纪检监察报》

十九届中央纪委四次全会巩固拓展作风建设成效作出部署，要求坚守重要节点，紧盯薄弱环节，严查享乐、奢靡问题，防范和查处隐形变异问题，加大通报曝光力度。督促有关职能部门细化规定，列出正面、负面清单。

近期，各级纪检监察机关强化监督检查，对节日期间顶风违纪行为，坚持露头就打、快查严办。5月1日，重庆涪陵区纪委监委第五督查组下沉到清溪、焦石等乡镇，深入职工食堂、场镇饭馆门店，重点检查有无公款接待、违规吃喝和党员干部大操大办等现象。

中央纪委国家监委网站推出“五一”端午期间“四风”问题监督举报曝光专区，开设“我要举报”窗口，可通过网站、手机客户端和微信公众号对节日期间“四风”问题进行举报，许多网友纷纷点赞。从5月8日起，还将分4次点名道姓通报曝光典型问题，增强警示教育震慑和教育引导作用。

中央纪委国家监委有关负责人表示，要以通报的反面典型为戒，严格执行公务接待规定，带头抵制不良风气，真正使厉行勤俭节约、遵守规定要求成为公务接待中的自觉习惯。

据《中国纪检监察报》

“以前我腿脚方便的时候，来这里帮助别的患者，今天，你们帮助了我，真的很感谢！”烈日下，衢州人民医院门诊大楼里，一位古稀老人向医务人员述说着他的就医经历，表达内心的感激之情。

家住市区的余爷爷今年77岁高龄，因下肢浮肿，于4月30日独自一人到衢州人民医院神经内科就诊，进了诊室才得知挂错了号。经神经内科主任林海燕指引，余爷爷来到血管外科就诊。血管外科主治医师廖圣仔细询问了老人的病史，作了详细的检查后，为他预约了下肢磁共振检查。考虑到余爷爷长期患有高血压，廖圣医师建议老人前往心血管内科门诊复查。门诊当班护士郑彦珍、罗江英

看到余爷爷没有家人陪同，腿脚不便，搀扶着他来到心血管内科，并为他开通绿色通道。

“前后去了三个科室，如果没有你们这些好心的医生护士为我带路，我老人家每天都看不成病了！”在心血管内科，屠晓鸣主任给他开了降压药，并叮咛按时服药，规律作息，避免劳累。

余爷爷十分感慨，数年前，他刚退休的时候，是一名活跃的社会志愿者，也曾多次来到衢州人民医院参加志愿者服务，如今，腿脚不便，但还是经常在小区做好事。“我是一名老共产党员，党告诉我们，要学会感恩，要多去帮助别人，大家相互帮助，社会就是一个有爱的大集体。”凌燕 徐莉

中行绍兴分行保护粮农利益不受损 优化供应链金融服务

一碗黄酒，不仅仅是一个烟雨江南梦，于绍兴来说，也是一张地方特色“金名片”。

中国银行绍兴市分行利用在线融资服务平台，强化核心企业绍兴黄酒集团的内部管理，降低其供应链中小企业融资成本，激发黄酒产业上下游企业的活力。

在黄酒供应链中，作为上游主要供应商的粮食收购企业，均为轻资产运作的中小型涉农企业。在粮食收购旺季，黄酒如果资金不足，采购效率将大幅降低，同时有可能会以“打白条”形式向当地粮农收购，影响农民利益。

去年，湖北一家企业成为绍兴黄酒集团的糯米供应商，负责从湖北云

暖心医护获七旬老人点赞

“以前我腿脚方便的时候，来这里帮助别的患者，今天，你们帮助了我，真的很感谢！”烈日下，衢州人民医院门诊大楼里，一位古稀老人向医务人员述说着他的就医经历，表达内心的感激之情。

家住市区的余爷爷今年77岁高龄，因下肢浮肿，于4月30日独自一人到衢州人民医院神经内科就诊，进了诊室才得知挂错了号。经神经内科主任林海燕指引，余爷爷来到血管外科就诊。血管外科主治医师廖圣仔细询问了老人的病史，作了详细的检查后，为他预约了下肢磁共振检查。考虑到余爷爷长期患有高血压，廖圣医师建议老人前往心血管内科门诊复查。门诊当班护士郑彦珍、罗江英

关于浙江出版联合集团有限公司 电话号码被盗用的公告

近期发现我公司电话总机号码0571-85170300,0571-88909795被不法公司盗用，严重干扰了我公司的正常经营秩序，损害了我公司企业形象，侵害了我公司合法权益。

对此，我公司郑重声明：0571-85170300,0571-88909795号码的合法使用权归属于浙江出版联合集团有限公司，除本公司子公司外，任何使用上述号码的企业与本公司无关联关系。请相关盗用者立即自行办理电话号码变更手续，我公司已进行证据保全，并保留追究侵权者法律责任的权利。

浙江出版联合集团有限公司

2020年5月8日

经营保险代理业务许可证公告
机构名称：浙江浙商保险销售有限公司
许可证编号：0123254
许可证机构编码：2040890000000800
业务范围：在全国区域内(港、澳、台除外)
代理销售保险产品；代收代理保险费；代理相关保险产品的损失勘查和理赔；中国银保监会批准的其他业务。

机构住所：浙江省杭州市西湖区环城西路89号801室
邮政编码：310007 负责人：闻廉鸿
许可证颁发日期：2020年4月25日

绍兴海印染有限公司减资公告

经本公司董事会决定：本公司投资总额从2928万美元减至785万美元，注册资本从2743万美元减至600万美元。请债权人自接到通知书之日起三十日内，未接到通知书的债权人，在本公司公告登载之日起45天内向清算组申报债权。逾期未提出的债权，视为放弃债权。特此公告。

绍兴海印染有限公司

2020年5月6日

杭州广桥集客网络科技有限公司遗失公告

(3301060084139)，声明作废。

■吴杭民

依法按规的收费项目，当然是允许的。但事实上，不少消费者，已经“游走”在侵犯消费者的知情权和选择权的“边缘”。这堪称一条“硬核”声明

——按照法律规定，快递必须按名址投递，可是，真正做到的占了多少比例？快递员未经消费者同意，将包裹放入智能快递柜已是常事，部分没有智能快递柜的小区，则被快递员要求自己下楼拿。很多情况下，使用快递柜并非每位消费者的主动意愿，而是快递员